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第七章 营运资金管理    

一、单项选择题

【例题·单项选择题】一般而言，营运资金指的是（    ）。

A.流动资产减去速动资产的余额

B.流动资产减去货币资金的余额

C.流动资产减去流动负债的余额

D.流动资产减去存货后的余额

【答案】 C

【解析】本题考查的是营运资金的基本定义。营运资金是指在企业生产经营活动中占用在流动资产上的资金。

营运资金有广义和狭义之分，广义的营运资金是指一个企业流动资产的总额；狭义的营运资金是指流动资产

减去流动负债后的余额，选项 C正确。

【例题·单项选择题】下列关于营运资金的管理原则中，错误的是（    ）。

A.满足正常资金需求

B.提高资金使用效率

C.节约资金使用成本

D.维持长期偿债能力

【答案】 D

【解析】本题考查的是营运资金的管理原则。营运资金的管理原则包括：（1）满足正常资金需求（选项 A 说

法正确，不当选）；（2）提高资金使用效率（选项 B 说法正确，不当选）；（3）节约资金使用成本（选项 C 说

法正确，不当选）；（4）维持短期偿债能力（选项 D 说法错误，当选）。

【例题·单项选择题】 某公司资产总额为 10 000 万元，其中永久性流动资产为 2 800 万元，临时性流动资

产为 1 600 万元，该公司长期资金来源金额为 8 100 万元，不考虑其他情形，可以判断该公司的融资策略属

于（    ）。

A.期限匹配融资策略

B.保守融资策略

C.激进融资策略

D.风险匹配融资策略

【答案】 C

【解析】本题考查的是流动资产融资策略类型的判断。第一步，分别求出长期需求和长期供给的和：长期需

求=永久性流动资产+非流动资产=2 800+（10 000-2 800-1 600）=8 400（万元），长期供给=长期资金来源=8

100（万元），因为长期供给小于长期需求，故属于激进融资策略，选项 C正确。

【例题·单项选择题】下列流动资产融资策略中，收益和风险均较低的是（    ）。

A.保守融资策略

B.激进融资策略



C.风险匹配融资策略

D.期限匹配融资策略

【答案】 A

【解析】本题考查的是流动资产融资策略的特点。期限匹配融资策略的特点是风险与成本适中，选项 D 错误；

保守融资策略的特点是风险低、收益低、成本高，选项 A 正确；激进融资策略的特点是风险高、收益高、成

本低，选项 B错误；风险匹配融资策略不属于流动资产融资策略，选项 C错误。

【例题·单项选择题】下列关于流动资产的保守融资策略的说法中，错误的是（    ）。

A.长期融资支持全部非流动资产

B.长期融资支持全部永久性流动资产

C.长期融资支持全部波动性流动资产

D.短期融资仅支持部分波动性流动资产

【答案】 C

【解析】本题考查的是保守融资策略的基本含义。长期融资支持非流动资产、永久性流动资产和部分波动性

流动资产，因此选项 AB 说法正确、选项 C说法错误；短期融资仅用于融通剩余的波动性流动资产，选项 D 说

法正确。

【例题·单项选择题】 某公司发现某股票的价格因突发事件而大幅度下降，预判有很大的反弹空间，但苦于

没有现金购买。这说明该公司持有的现金未能满足（    ）。

A.投机性需求

B.预防性需求

C.决策性需求

D.交易性需求

【答案】 A

【解析】本题考查的是持有现金的动机。“某股票的价格因突发事件而大幅度下降，预判有很大的反弹空间，

但苦于没有现金购买”说明该企业未能抓住突然出现的获利机会，未能满足持有现金的投机性需求，选项 A

正确。

【例题·单项选择题】下列与现金持有量相关的各项成本中，不属于成本模型所考虑的是（    ）。

A.机会成本

B.管理成本

C.短缺成本

D.交易成本

【答案】 D

【解析】本题考查的是目标现金余额确定的成本模型。成本模型考虑的现金持有总成本包括机会成本、管理

成本和短缺成本，选项 ABC 说法正确，不当选。交易成本是存货模型和随机模型所考虑的成本，选项 D 说法

错误，当选。

【例题·单项选择题】某企业预计每月现金需要量为 300 000 元，每次转换有价证券的交易成本为 100 元，

有价证券的月利率为 1%，则根据存货模式，每月有价证券的最佳交易次数为（    ）次。

A.3.87

B.3.32

C.4.43

D.4.03



【答案】 A

【解析】本题考查的是目标现金余额确定的存货模式。根据公式，先计算最佳现金持有量= （2×300 000×

100/1%）^1/2=77 459.67（元），再计算最佳交易次数=现金需求量/最佳现金持有量=300 000/77 459.67=3.87

（次），选项 A 正确。

【例题·单项选择题】某上市公司利用随机模型确定最佳现金持有量，已知现金余额下限为 200 万元，目标

现金余额为 360 万元，则现金余额上限为（    ）万元。

A.480

B.560

C.960

D.680

【答案】 D

【解析】本题考查的是目标现金余额确定的随机模型。根据随机模型，现金余额上限指的是最高控制线 H，根

据公式，H=3R-2L=3×360-2×200=680（万元），选项 D正确。

【例题·单项选择题】某企业根据现金持有量随机模型进行现金管理。已知现金最低持有量为 15 万元，现金

余额回归线为 80 万元。如果公司现有现金 220 万元，此时应当投资于有价证券的金额是（    ）万元。

A.65

B.95

C.140

D.205

【答案】 C

【解析】本题考查的是目标现金余额确定的随机模型。根据随机模型，最高控制线 H=3R-2L=3×80-2×15=210

（万元），由于现金持有量 220 万元高于上限，则投资于有价证券的金额=220-R=220-80=140（万元），选项 C

正确。

【例题·单项选择题】 企业将资金投放于应收账款而放弃其他投资项目，就会丧失这些投资项目可能带来的

收益，则该收益是（    ）。

A.应收账款的管理成本

B.应收账款的机会成本

C.应收账款的坏账成本

D.应收账款的短缺成本

【答案】 B

【解析】本题考查的是应收账款的成本。应收账款会占用企业一定量的资金，而企业若不把这部分资金投放

于应收账款，便可以用于其他投资并可能获得收益，例如投资债券获得利息收入。这种因投放于应收账款而

放弃其他投资所带来的收益，即为应收账款的机会成本，选项 B正确；应收账款的管理成本主要是指进行应

收账款管理所增加的费用，选项 A 错误；应收账款的坏账成本是指债务人由于种种原因无力偿还债务，债权

人可能因此无法收回应收账款而发生的损失，选项 C 错误；应收账款不存在短缺成本，选项 D 错误。

【例题·单项选择题】应用“5C”系统评估顾客信用标准时，客户“能力”是指（    ）。

A.偿债能力

B.盈利能力

C.营运能力

D.发展能力



【答案】 A

【解析】本题考查的是 5C 信用评价系统。在该评价系统中，“能力”指顾客的偿债能力。企业应着重了解顾

客流动资产的数量、质量以及流动比率的高低，必要时还可实地考察顾客的日常运营状况，选项 A 正确。

【例题·单项选择题】A 公司预测的年度赊销收入净额为 1 200 万元，应收账款平均收账期为 30 天，一年按

360 天计算，变动成本率为 60%，资本成本率为 10%，则应收账款的机会成本为（    ）万元。

A.20

B.12

C.6

D.4

【答案】 C

【解析】本题考查的是应收账款的机会成本。根据公式，应收账款的机会成本=年销售额/360×平均收现期×

变动成本率×资本成本率=1 200/360×30×60%×10%=6（万元），选项 C 正确。

【例题·单项选择题】某企业第三季度的应收账款平均余额为 285 000 元。经测算，第三季度的平均日销售

额为 3 000 元，企业规定的信用期限为 75 天，则应收账款平均逾期天数为（    ）天。

A.20

B.95

C.40

D.43

【答案】 A

【解析】本题考查的是应收账款的监控。根据公式，应收账款周转天数=285 000/3 000=95（天），平均逾期

天数=应收账款周转天数-平均信用期天数=95-75=20（天），选项 A 正确。

【例题·单项选择题】 以下各项与存货有关的成本费用中，不影响经济订货批量的是（    ）。

A.采购员的差旅费

B.存货的保险费

C.采购部的基本开支

D.存货的破损和变质损失

【答案】 C

【解析】本题考查的是存货的成本。影响经济订货批量的成本包括变动订货成本和变动储存成本。采购员的

差旅费属于变动订货成本，会影响经济订货批量，选项 A 不当选；存货的保险费和存货的破损和变质损失属

于变动储存成本，会影响经济订货批量，选项 BD 不当选；采购部的基本开支属于固定订货成本，不影响经济

订货批量，选项 C当选。


